
BUGANVILIA (BOUGAINVILLEA SPP.)

Nombre científico: Bougainvillea spp. (Buganvilia,
Bugambilia, Papelillo)
Familia: Nyctaginaceae
Origen: América del Sur (Brasil, Perú y Argentina);
actualmente cultivada en regiones tropicales y
subtropicales de todo el mundo, incluida Nicaragua.

Descripción
La Buganvilia, conocida en muchos países de Centroamérica y el Caribe como
Veranera, es una de las plantas ornamentales más apreciadas en climas cálidos.
Se trata de un arbusto trepador leñoso, perenne y muy vigoroso, que puede
crecer tanto de manera arbustiva como extenderse y cubrir muros, pérgolas y
cercos gracias a sus tallos flexibles y provistos de espinas curvas que le sirven de
soporte natural.

Lo más llamativo de esta planta no son sus flores verdaderas, que son
pequeñas, tubulares y generalmente blancas o amarillentas, sino las brácteas de
colores intensos (fucsia, púrpura, rojo, naranja, blanco o mezclas bicolores) que
rodean dichas flores. Estas brácteas son hojas modificadas que cumplen la
función de atraer polinizadores y son las responsables de la espectacular
apariencia de la planta.
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🌱 Usos
Ornamental: Muy apreciada por sus brácteas de colores intensos (fucsia, púrpura, rojo,
naranja, blanco) que adornan cercos, pérgolas, muros y jardines.
Medicinal (uso tradicional): Infusiones de flores usadas en la medicina popular para
aliviar tos, gripe y problemas respiratorios.
Cultural: Símbolo de alegría y vitalidad en jardines tropicales, muy usada en festividades
y decoraciones.

🌞 Cuidados y cultivo
Clima: Tropical, subtropical y cálido-seco; no tolera heladas.
Luz: Pleno sol; la floración disminuye en semisombra.
Suelo: Ligero, arenoso y bien drenado; tolera suelos pobres.
Riego: Moderado; resiste sequías, pero florece mejor con riegos regulares sin
encharcamiento.
Poda: Requiere podas frecuentes para controlar su forma, estimular nuevas ramas y
aumentar la floración.
Fertilización: Cada 2 meses con abono rico en fósforo y potasio para favorecer la
floración.
Propagación: Por esquejes semileñosos.
Floración: Abundante durante la estación seca y soleada; en climas cálidos puede
florecer varias veces al año.

⚠️ Precauciones
Posee espinas que pueden causar heridas al manipularla.
El látex de tallos y hojas puede ser irritante en piel sensible.


